

# 打响“党建+志愿”服务品牌 成就老人幸福晚年生活

——记宝山区老年护理院创建党建品牌“晚晴 e 站”志愿者服务工作

近年来，宝山区老年护理院以“晚晴 e 站”志愿服务品牌为抓手，把党建优势转化为事业发展优势，致力于创建党建品牌、提供志愿者服务的工作，不断提升核心竞争力、创新力、美誉度，努力彰显自然之美、人文之美、和谐之美于一体的高品质社区风貌。

今年以来，宝山区老年护理院“晚晴 e 站”举办了一系列志愿服务活动，获得了护理院老人及社区居民的认可。

3月2日和3月6日，宝山区老年护理院党员志愿者分别在通河八村二居委和杨鑫居委开展了爱心义诊活动。



活动现场，护理部的医护志愿者们为居民量血压、测血糖，耐心地解答居民提出的各种问题，并为老年群众提供保健方面的专业建议。志愿者们热情的服务

务、细致的解答受到了在场居民的一致好评。

在杨鑫居委活动当天，护理院党支部书记刘宁还带领院党员干部走访了帮困结对户家庭，详细了解了老人的家庭情况和身体状况。护理院副院长邹华伟为老人做了简单的身体检查，询问了老人的病史和用药情况，并就康复治疗给老人和家属提供了切实可行的建议。

4月，宝山区老年护理院的志愿者还组织老人春游，在志愿者的帮助下，老人们在公园边散步边谈笑，非常开心。本次活动还得到了医生志愿者的鼎

力支持，并由护理院病区的汪主任亲自为老人们“保驾护航”，充分发挥了党员干部模范带头作用。

5月，护理院还举办了一场别开生面的医患互动活动。活动现场护士为老人们送上鲜花及祝福，并一起做游戏……白衣天使们的真诚服务让护理院的老年人深受感动。

践行雷锋精神，志愿服务是一个永恒的主题，只有起点没有终点。新征程上，宝山区护理院将继续擦亮、打响、做实“晚晴 e 站”这张名片，为老人们提供高质量的服务。



近期，杨浦区反邪教协会佳友关爱俱乐部组织相关人员40余人赴金山枫泾古镇、海上生态花园开展“一日学”户外研学活动。大家在学习中心情得到了舒缓，提振了精神。为接下来更好地开展反邪教活动与关心关爱工作奠定了扎实的基础。

杨浦区佳友关爱俱乐部成员由杨浦区关爱之家老师、区反邪教协会志愿者等组成。此次活动以中老年人为主，大家对“一日学”活动感慨良多，深感机会难得，走一路、看一路、学一路、悟一路。近年来，杨浦区委政法委针对反邪教斗争的新情况和市域社会治理创新的新要求，吸收更多志愿者加入帮教队伍，加快完善党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的市域社会治理模式，为社会治理现代化提供有力保障。通过制度创新、体制完善、团队扩充等一系列扎实有效的创新举措，夯实反邪教基层基础，助推社会治理再上新台阶。

## 阳光绿洲生态酒店“5D”食品安全现场管理体系成功验收



6月13日，松江区市场监督管理局、松江区经济委员会、松江区方松街道市场监督管理所、杭州启优酒店管理有限公司和松江区餐饮协会等有关单位领导、专家老师对阳光绿洲生态酒店“5D”食品安全现场管理体系进行了检查验收。最终，该酒店获得专家老师给予的高分并一致通过，成为松江区餐饮行业协会首家“5D厨房”样板企业。

据了解，“5D”食品安全现场管理体系是创新型的厨房管理模式，将繁琐的日常工作细分化、程序化、责任化，让厨房区域划分更为明确、细致，让厨师工作更高效，同时接受广大消

费者现场监督。所谓“5D”就是5个到位，即整理到位、责任到位、培训到位、执行到位、检查到位。消费者进入阳光绿洲生态酒店“5D厨房”，就可以看到原材料货源、生产日期、存放状况以及整个厨房的卫生情况。同时，现场的“5D”蒸灶制作时间表对每种食材的烹饪时间都有清晰规定。酒店在“5D”创建前期专门邀请了专业老师上门指导，对员工进行专业培训，对酒店布局进行了大规模的整改，整个创建工作花费了60天，但从食品安全角度来说，带来的效益是长足的。

近年来，餐饮经营企业受到巨大冲

击，也加速了行业的优胜劣汰。有“危”必有“机”，对于餐饮行业而言，在重新洗牌的背景下，隐藏着发展先机。阳光绿洲生态酒店管理团队在逆境中敢于突破自我，勇于创新厨房管理模式。当天的验收会上，松江区方松街道市场监督管理所李刚所长充分肯定了酒店为创建“5D”食品安全管理体系所作的努力，他希望阳光绿洲生态酒店能成为街镇辖区所有酒店的标杆，大家努力提升管理体系，完善质量管理制度，使酒店在经营环境和管理模式上实现提档升级，规范发展，营造透明安全的健康厨房环境。

## 黄浦区疾病预防控制中心开展2023年度国家人体生物监测项目

近期，黄浦区作为国家监测点开展了2023年度国家人体生物监测项目，黄浦区疾病预防控制中心负责监测点项目的组织实施，并与南京东路街道、打浦桥街道、老西门街道社区卫生服务中心共同开展相关调查监测。人体生物监测项目是国家基本公共卫生服务项目，通过在全国选取具有代表性的人群，开展现场流行病学调查和体内环境污染物监测，获得我国居民体内环境化学物质暴露负荷数据。

本次监测选取监测点的部分6~36个月龄儿童作为调查对象，就其个体信息、健康信息、生活环境信息、父母基本情况等进行问卷调查。同时采集尿液生物样本，送中国疾控中心进行人体环境化学物质内暴露水平检测。相关检测数据将用于分析环境化学物质对婴幼儿体格、神经、心理行为、发育等健康结局的影响，并开展环境化学物质暴露健康影响和风险评



估，为国家提出环境污染健康防护及婴幼儿管理政策建议提供科学依据。

黄浦区疾控中心依据历年实施本项目的工作经验，提前准备设备耗材、提供物资保障，开展宣传动员，提高居民参与积极性；同时建立了一支区疾控社区卫生服务中心联合项目工作团队，通过市、区两级业务培训充分熟悉掌握此次项目的工作思路和方案要点，并在正式调查前开展模拟问卷和预调查，确保了此次项目的顺利进行。

## 奉贤区金汇镇积极探索人口服务管理新模式

近年来，由于奉贤区金汇镇经济发展提速，导致大型居住社区人口导入增加，人员流动大，人口服务管理综合协管员力量配置不足，因此，镇平安办、人口办、齐贤派出所等部门通过广泛调研和深入研究，决定从2023年起，在大型居住社区全面开展“叠加力量”深度参与人口数据信息采集、人口信息自主申报、外来人员办理居住证咨询等工作。

金汇镇大型居住社区共有21个居委，各居委挑选了137名“叠加力量”（身份角色含：小区志愿者、楼组长、保安、物业、宝妈等），经派出所审核后，签订《保密协议》，并在各居委公示，经培训后持证上岗。“叠加力量”每月完成一次自住房的排摸，每月完成两次出租房的排摸，配合人口服务管理综合协管员采用上门、电话问询的方式开展人口数据

信息采集。第一时间梳理上报实有人员的新增、注销情况，重点对新增人员通过手机应用完成自主申报，对外来人员办理居住证进行政策咨询，每月汇总工作情况。截至5月底，21个居委的“叠加力量”共计完成新增数据4616条，注销数据2834条，人员自主申报数据1645条，累计积分72379分。为进一步完善激励机制，金汇镇开辟专项经费，并专门研发了“汇治”管理App小程序，“叠加力量”通过小程序认领和完成工作任务，累计工作积分，通过“平安超市”，将积分兑换成各类商品。通过此项工作的开展，人口信息数据的时效性、准确性明显提升，对人口信息的变化情况把握更加精准和直接。

下一步，金汇镇将继续以党建为引领，促进多元管理主体共同参与，不断激发社

会参与活力，践行“人民城市”理念，做到社区事务共商、急难愁盼共解，对标一流，实现人口综合服务和管理的工作提质增效。



## 提神醒脑去疲劳 防困消暑保安全

俗话说“春困秋乏夏打盹”，随着气温逐渐上升，许多驾驶员在开车时容易出现精神不集中、易疲劳、反应迟钝等现象，极易引发道路交通事故。

针对这一现象，上南公交



二分公司“陈玉玲六心劳模创新”工作室决定开展防困志愿活动，贴心地为驾驶员师傅们准备了“防困降温神器”——提神醒脑湿纸巾。该湿纸巾含有薄荷醇的成分，可以起到提振精神的效果。“一车队96份请拿好，二车队101份……”各车队负责人领取完提神醒脑湿纸巾后，立即分发给了各线路的驾驶员。大家使用过后，纷纷予以好评，用了提神醒脑湿纸巾，立竿见影，驱除了炎炎带来的疲劳感，而且可持续作用时间非常长！

夏送清凉沁心脾，关切的问候加上深情的叮嘱，让奋战在高温下的一线员工倍感凉爽、备受鼓舞。大家纷纷表示将继续坚守岗位、恪尽职守，全力投入生产营运中，确保市民乘客安全、便捷、舒心出行。

## 全覆盖巡查 杜绝非法医美

2023年6月11日至13日，第61届国际美妆博览会暨上海大虹桥美博会将在国家会展中心举办。为保障美博会顺利进行，防范展会期间在美容产品推销时发生无证医疗、美容行为，青浦区卫生健康委员会监督所未雨绸缪，全程巡查，保障美博会顺利进行。



滚动式排班对展会各大展馆，尤其是医疗美容技术、大型医疗器械等容易聚集非法医美行为的展馆进行地毯式全覆盖“便衣巡查”。驻点巡查人员累计巡查400多户展商，对未取得医疗机构执业许可证就开始

展医疗及美容行为和涉及虚假宣传等的展商立即劝阻，并将违法行为即刻反馈给展会主办方，督促其进行监督整顿，并对一些不听劝阻的参展商进行了及时处置。

### 总结经验 加强执法

美博会举办期间，监督员对一些新医美业态、新仪器、新技术加深了解，也为今年开展蓝盾医疗美容卫生监督专项执法工作奠定了基础。接下来监督所将会强化宣传，加大执法力度，重点聚焦生活美容服务机构所做的肉毒素注射、激光、射频、超声等光电治疗，玻尿酸、胶原蛋白、自体脂肪填充、干细胞回输治疗等医疗美容项目，同时总结评估蓝盾医疗美容卫生监督专项执法工作情况，进一步提升医美行业规范发展水平，保障群众健康权益。

### 密切配合 全力巡查

自美博会来开帷幕后，驻点巡查小组落实巡查任务，市卫监所每日派4名监督员，区监督所每日派2名监督员

## 紧急分片排查 确保安全有序

上海市地震局消息，6月15日凌晨1时39分，上海市青浦区发生3.1级地震，此次地震的震中位置位于朱家角镇新胜村。

“昨夜夜里声音蛮大的，当时有点害怕，但过一会儿就好了。”家住新胜村王新53号的七旬村民杨云表示。在新胜村王新片区，仅在51号的村民住宅楼外侧围墙墙体上看到一条裂缝。“房子老了，这条缝以前就有的。”房主钱阿姨如是说。她表示并未看到其他建筑物主体结构受影响。

上午7时30分，在朱家角镇新胜村老年活动中心，81岁高龄的村民徐守荣已经和往常一样，和老朋友一起在这里喝早茶看电视了。徐老伯表示，在他的记忆中，经历过3次地震，今天的这一次震感较为明显，但对自己的生活并没有造成影响。

朱家角镇新胜村党支部书记陶根华表示，在地震发生后，村委立即紧急集合，积极安排村委干部、协管员等人员对全村进行分片排查，以确保人员的生命财产安全、居民生活有序。截至当日早上6时，新胜村566户村民全部排查到位，村民的情绪比较稳定，像平时一样正常生活，村里的房屋、财产和人员都安全，未有人员伤亡和建筑物损坏，水、电、路、通信等基础设施正常。



群团助推社会协同公众参与  
杨浦区反邪教协会佳友关爱俱乐部开展“一日学”活动